

北国奇韵 天际奇观

黑龙江三项风物上榜《中国风物报告》



图①:漠河夜空
中如梦似幻的极光。

图②:同江文创
产业园开发的赫哲族
潮牌鱼皮服饰。

图③:鄂伦春族
狍皮制品。

图片由黑龙江省
文旅厅提供

织中绽放的独特魅力——

作为我国唯一以渔猎为核心的民族遗存，“赫哲族鱼皮衣制作技艺”不仅拥有“剥皮、鞣制、拼缝”的古法，更藏着赫哲人“靠水吃水”的生存智慧。鱼皮技艺传承人手中的刀具与骨针，传递着赫哲文化密码，每件作品都是民族信仰的印记。同江文创产业园打造“赫哲神偶IP”，将古老鱼皮纹样与国潮审美融合，开发潮牌服饰、鱼鳞画、鱼骨饰品等近百种文创，更有冰箱贴、抱枕、耳饰等日常用品让非遗浸润生活，“指尖技艺”成了“指尖经济”。

漠河作为中国最北、纬度最高的城市，是国内观测北极光的最佳地点，“夏至节感受极昼，幸运时还可看到极光”的习俗由来已久。而极光的出现需要满足晴

朗无云、高KP值（地磁活动强）等严苛条件，因此极具不确定性。能否遇见极光，全凭一份幸运与缘分。正是这份“可遇而不可求”的神秘感，为追光之旅注入了无限的浪漫想象与期待，并吸引着无数“追光者”纷至沓来。

来黑龙江吧！从赫哲族的鱼皮密语，到鄂伦春的狍皮记忆，再到漠河夜空中那一抹如梦似幻的极光……在这里，您将亲身感受黑土地文化的深邃与自然的瑰丽。每一处风物，都是一段等待被聆听的北国故事；每一次相遇，都将是一次与历史的深情对望。

“三江”涌起创业潮

(上接第一版)更令他感动的是许多“走在企业需求之前”的主动服务——建设中，高新区主动协调并无偿提供了价值数万元的建筑缝隙填充材料；竣工后，环卫部门的清扫车四次进场协助保洁……“这些细节，印证了佳木斯的高效作风建设，想在企业前面、做在需求前面。”

全链赋能 锻造特色产业名片

在佳木斯“中国牙城”产业小镇的建设工地上，塔吊林立，四栋现代化厂房已拔地而起，一个集研发中试、加工制造与医疗服务于一体的口腔产业高地正加速崛起。

这片热土的底气，源于佳木斯在口腔

领域深厚的底蕴——作为我省东部唯一的国家三级甲等口腔专科医院，佳木斯大学附属口腔医院作为区域龙头，带动全市300余家口腔门诊及30余家生产经营企业，形成了从技术应用、服务到管理的完整产业链，稳占全省三分之一市场。其1680平方米的口腔医学工程实验中心，更在数字化种植、3D打印义齿等六大科研方向上推动创新实践。

如今，这片产业生态正加速集聚。成功引进威高集团等17家重点企业，共同筑就“牙城之梦”。品牌影响力也随之跃升：

面对这些年农高区的变化，农高区工信专员沈鑫深有感触：“企业从过去报表不配合到现在特别配合，关键在我们转变角色，真心为企业服务。通过认真研究惠企政策和项目资金，我们将服务精准推送到全区34家规上企业，截至目前，已为企业协调解决资金3000余万元。”

农高区与中国科学院计算技术研究所陈海华团队合作，研发出国内首款农业全产业链一站式智慧服务APP“佳家农”平台，服务耕地超百万亩，且全程免费。种植户夏志超坦言：“以前全凭经验，水稻产量卡在亩均1200斤左右。现在有事就用APP，田间管理更精准，今年亩产达到了1300斤！”“佳家农”平台负责人介绍，该平台已免费服务群众4.6万余户，耕地超百万亩，有力破解买难卖难、农机服务不畅、种植技术决策不准等痛点，入选国家数据局数据基础设施典型案例，同时获2025全国数字乡村创新大赛二等奖，实现数据驱动农业的作风转型。

从车间到田野，从地面到星空，佳木斯以能力作风建设激扬起的干事创业之力，正化作推动振兴发展的澎湃动能，在这片广袤的黑土地上书写着新时代的答卷。

王荣辉 农村警务在脚下更在心里

□翟静 本报记者 蔡韬

肇东市公安局五站派出所所长王荣辉，二十八载扎根乡村、守护平安，以无悔的坚守诠释从警初心，用满腔热忱温暖一方百姓。他说：“不论是执法还是业务，老百姓找到公安机关的事情，都是事关切身利益，事关家庭幸福的头等大事。”

2024年除夕夜，五站镇胜利村一处平房突然起火。“救命啊！我老伴还在屋里呢。”老人的呼喊声撕心裂肺。赶到现场的王荣辉没有丝毫犹豫，拿起一个绒线帽捂住口鼻，跃入火海。扛起昏迷的老人走到窗口时，烧焦的房梁在他身后轰然坠落。

这样的生死营救，只是他基层民警生涯的一个缩影。“人民警察，人民排在前面。”他的足迹走遍肇东乡村的田间地头，

当事人当起了“和事佬”。人情人理的分析消融了双方的怨气。又调来两车炉灰渣帮后院垫高了地面，从源头上解决了排水不畅的问题，两户人家和好如初。王荣辉说：“穿上了警服，不光是选择了一个职业，更多的是扛起了一份责任。”

面对违法犯罪，王荣辉坚持“打防结合、整体防控”，全力守护乡村平安。2022年系列农电设施被盗案中，他带队辗转3省7市，通过一枚鞋印锁定犯罪团伙，追回赃物超40万元。在扫黑除恶专项斗争中，他从一起企业纠纷入手，抽丝剥茧查出“套路贷”黑恶势力，最终将28人犯罪团伙连根拔起，成为全市打击新型犯罪的教科书式范本。

2023年8月，胜利村两户邻居因排水问题爆发冲突。王荣辉赶到现场了解情况后没有简单地批评制止，分别找来双方

违法”：农忙时重点守护田间地头，集市日加强商铺巡查，节假日增设景区执勤点。上百个“智慧乡村”点位，31支“红袖标”巡逻队，构建起“空中+地面”“人防+技防”立体防控网，辖区侵财案件发案率大幅下降，群众安全感显著提升。

28年，无论白天黑夜、刮风下雨，出行困难的老人办证找他，小两口吵架找他，半根垄的矛盾找他……王荣辉不是无所不能，但是老百姓深知：他一定会竭尽所能。

“寻找2025
龙江最美基层民警”

多元产业助力

四井村一年更比一年好

□郭丽 本报记者 董新英

“自打合作社建起来，咱老百姓省大劲了！从耕地到收割全程机械化，效率高得没话说！”“村里的地收完，还能去邻村帮着收，赚外快。”近日，绥棱县克音河乡四井村众瑞谷物种植专业合作社里，社员们一言我一语地分享着丰收的喜悦。这份满足的背后，是四井村从“靠天吃饭”的传统耕作模式，向“机械增效”现代化农业转型的跨越式发展。

“每年都有新变化，一年更比一年好”——村民们的口碑，精准道出了龙江森工集团派驻驻村工作队带来的实实在在的改变。自2016年起，龙江森工集团累计派出5支驻村工作队，先后投入帮扶资金1200万元，不仅牵头建起种植专业合作社，为种地“减负提速”，还推动村企深度合作、盘活闲置土地，带动村民就业增收，一步步引导四井村摆脱单一的“传统种粮”模式，走上了发展“多元产业”的乡村振兴新路。

“过去村里没几台像样农机，留守多是老人、妇女，‘种地难’是发展老大难。工作队来了后，真真切切办了实事！”村党支部书记王海峰语气里充满感激。2022年，工作队帮村里建起农机合作社，添置36台套大型农业设备，并购置无人机为农业生产保驾护航。如今，四井村新增土地托管4000亩，机械化让每亩成本降低120元，粮食产量提升15%。年省耕地劳务费20余万元。合作社还培育8名专业农机手，为周边村提供农机服务，年助村集体增收30余万元。

此外，依托优质非转基因大豆资源和规模化种植优势，工作队协助村

里建设了高油高蛋白大豆基地和2000亩农产品溯源基地，并牵头与绥棱县林业局有限公司合作建成笨榨豆油厂。该厂年加工大豆300余吨，不仅吸纳了30多名脱贫户就业，每年还为村集体增加5万元收入，成功构建起“种植—加工—销售”的完整产业链。

“在守好粮食安全基本盘的前提下，依托自身优势为村民开辟更多增收渠道，是我们一直琢磨的事。”工作队队员吴绍顺说。通过多次走访调研，结合当地气候土壤特性，工作队最终敲定红松果林项目。该项目兼具生态价值与经济潜力，能让村民长期受益。如今四井村1100棵红松果树已移栽到位，成活率高达96%。进入丰果期后，年产出松子将超2万斤，可为村集体和村民创收50余万元。

“2026年，村里计划以红松果林为基底套种刺五加，发展间作产业。”王海峰介绍，这能形成“以短养长、林药共生”立体产业模式，最大化利用林地资源，实现经济效益翻番。

在推动产业振兴的同时，驻村工作队始终锚定“物质富足”与“精神富有”协同推进的目标，以“先净化、再绿化”为准则开展环境整治，累计栽种云杉、黄槐等树种5.5万株，波斯菊等花卉30万株，打造“乔灌相拥、花草相映”的生态景观。

龙江森工集团新一届驻村工作队轮换完成后，接棒驻村干部信心十足：“将始终以‘产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕’20字总体要求为根本遵循，持续坚守在乡村振兴一线，全力筑牢四井村乡村振兴的根基，让村民的日子越过越红火、越过越有奔头！”

集贤县项目建设快马加鞭

□王双 本报记者 潘宏宇

近日，在集贤县滨河路排水防涝项目现场，工程车辆、大型机械轰鸣声此起彼伏；同一时间，在中船风电项目现场，施工人员头戴安全帽在各自岗位上忙碌，整个施工现场呈现出一片热火朝天的景象……

这正是集贤县紧抓项目建设进度，抢抓封冻前施工“黄金期”，全速推动各类项目建设的生动缩影。围绕决战决胜全年目标任务，集贤县全力冲刺四季度，千方百计推进项目早建成、早达效，力争实现“满堂彩”。

走进集贤县高标准农田建设项目现场，大型平地机正匀速穿梭，铲斗扬起细碎的泥土，将原本高低不平的田面推得平整如镜。平整后的农田不仅为机械化耕种扫清障碍，更构建起标准化灌溉体系，让水肥药精准施用，既降本增效，又减少农业面源污染，保护了生态环境。集贤镇山东村村民孙丽丽感慨地说：“现在所有的地块都建成了高标准农田，我们老百姓心里特别高兴。以前地块零散，有大垄有小垄，收割、种植都很困难。现在地块连片了，机械化作业方便多了，产量也提升了。”

在另一项目区，一场“生态守护战”正在坡水沟展开。施工人员将一卷卷绿色蜂格网展开并固定在坡面上。项目针对36条总长46.019公里的坡水沟，创新采用了先进的蜂格网护坡技术。据集贤县农田建设发展中心负责人介绍，这种由高分子材料制成的六边形网状结构，能够牢牢锁住土壤碎石，有效抵御暴雨冲刷，搭配绿色植被护坡，既防止了水土流失，又为农田增添了一抹生态绿。

今年集贤县围绕农业、工业、交通、城建等新开工、续建重点项目28个，前三季度完成投资8.3亿元。为确保项目按期完成，集贤县各服务专班、相关部门主动靠前协调，优化服务保障，强化协同联动，形成工作合力，统筹调配资金、用地、审批等要素资源，做好全要素全过程服务保障，推动项目建设提速提质提效。国庆节后，各施工单位抢抓施工“黄金期”，紧盯目标任务，紧扣时间节点，倒排工期、挂图作战，在确保安全和质量的前提下，科学组织施工，加快了建设步伐。

截至目前，集贤县续建产业项目已部分投产或试生产，新建项目正加紧施工，“交通强国”试点县路网建设稳步推进；地下管网改造工程进度快于预期；各项民生项目全面收尾；乡村振兴项目扎实推进。

战”正在坡水沟展开。施工人员将一

卷卷绿色蜂格网展开并固定在坡面上。

项目针对36条总长46.019公里的

坡水沟，创新采用了先进的蜂格网

护坡技术。据集贤县农田建设发展

中心负责人介绍，这种由高分子材料

制成的六边形网状结构，能够牢牢锁住

土壤碎石，有效抵御暴雨冲刷，搭配绿

色植被护坡，既防止了水土流失，又为农

田增添了一抹生态绿。

在逊克县朗德鹅肥肝生产基地，新立村党支部书记刘继刚接受记者采访时，不断处理着工作电话。他的忙碌，正是逊克县鹅产业在短短4个月内实现全链闭环的生动写照。无数像他一样的基层

党员干部，托举起了产业发展的加速

速度。

在逊克县朗德鹅肥肝生产基地，经过25天精准饲养的朗德鹅进入屠宰取肝环节。重量为1千克—1.5千克的优质鲜肝被逐一取出，工人们迅速完成分拣、打包，整个流程高效规范。这批鹅肝源自松树沟乡新立村、奇克镇四新村的标准化养殖基地，从鹅苗孵化到育肥饲养，各环节均执行严格技术标准，保障了产品品质。

据王伟介绍，首批朗德鹅肥肝出售率、品质均属上乘，已实现200余万元销售额，吸引多地客商洽谈合作。

与此同时，逊克县鹅产品加工

厂正式投产。除核心产品各类鹅

肝外，企业还推出卤鹅、烤鹅、鹅掌、鹅肠、鹅胗等十余种即食产品，

并对朗德鹅油进行精炼提纯，产

出鹅油和鹅白油，实现“一鹅多用，

吃干榨净”。加工环节的完善，显

著提升了产品附加值和产业抗风

险能力。

单只朗德鹅通过深加工，综合收益能突破300元，比传统模式增收近200元。预计今年全县鹅总产值将达1.5亿元。”逊克县鹅产品加工厂负责人吴晓明表示。

而在销售渠道、质量管控及后续发展规划上，逊克县也已形成系统思路，为产业长期健康发展提供坚实保障。

110万只鹅的啼鸣，汇成的已不是简单的田园牧歌，而是一曲党建引

领下，产业振兴、群众增收的奋进曲。从“单打独斗”到“抱团发

展”，创新机制凝聚产业合力

产业可持续发展，离不开模式创

新。逊克县推行“公司+合作社+农

户”和“公司+村集体+农户”的双轮

驱动机制。

17个村集体共同注资375万元成

立股份制公司，松树沟乡新立村、奇克

镇四新村等率先入股。县级层面与广

州、上海、山东、安徽、哈尔滨等企业签

订包销协议，养殖户只需负责前60天

的养殖，后续肥肝、加工、销售等问题

全部由公司承接。这种模式，让“姚慧丽们”不再“怕病害、怕滞销、怕价跌”。

“党旗引领下的‘抱团发展’，让我

们底气更足。”逊克县松树沟乡党委书

记莫金迪表示。干部带头养殖的示范

效应，正吸引更多村民加入。目前，逊

克县9个乡镇均已发展朗德鹅养殖，仅

干岔子乡就建设了3个朗德鹅标准化

养殖基地，11个专业合作社相继成立，

全年朗德鹅养殖总量达到30万余只。

而在销售渠道、质量管控及后续发

展规划上，逊克县也已形成系统思

路，为产业长期健康发展提供坚实保